

政務司司長陳國基接受香港文匯報獨家專訪 兩地協商通關 內地有求必應



萬眾期待的內地與香港復常通關首階段方案日前出爐，身兼「通關事務協調組」組長的香港特區政府政務司司長陳國基昨日接受香港文匯報獨家專訪時透露，是次的首階段通關安排獲中央政府、廣東省及深圳市政府的通力支持，對港方有求必應，並迅速敲定方案，突顯中央政府對香港發揮背靠祖國、聯通世界優勢的決心堅定不移。他形容，外界對通關安排反應正面，兩地政府下一步將根據復常通關初期的運作情況、過關需求等因素，逐步重開更多口岸及增加人數上限，不排除農曆新年前擴大計劃，甚或加大某些日子的過關人數上限。



掃碼睇片

◆香港文匯報記者 劉啓業、文森



◆身兼「通關事務協調組」組長的香港特區政府政務司司長陳國基昨日在接受香港文匯報獨家專訪時透露，是次首階段通關安排獲中央政府、廣東省及深圳市政府通力支持，可說是對港方有求必應。香港文匯報記者曾興偉攝

香港特區行政長官李家超上月赴京述職，平安夜返港並帶來「聖誕禮物」——成立「通關事務協調組」全面推動復常通關的工作，結果僅花不足兩周的時間，兩地復常通關首階段方案於前日公布。

各部門無休假 草擬復常通關方案

陳國基接受香港文匯報獨家專訪時透露，為讓兩地人員在農曆新年前南下北上，特區政府15個政策局過去一段日子無休草擬方案，以及與內地相關部門協調，「聖誕節都無放假，差不多日日都通電話聯絡，包括不同層面的聯繫，有的是我進行聯絡，有的是口岸方面，以及衛健委與我們（香港特區政府）衛生署的聯繫，基本是假期全部沒有放假，密鑼緊鼓地做。」

他形容，商討通關工作極為順暢，特區政府提出的訴求如首階段預約人數和核酸檢測等，廣東省及深圳



◆政務司司長陳國基昨日接受香港文匯報獨家專訪，詳談香港與內地復常通關安排。香港文匯報記者曾興偉攝

市政府都「有求必應」，「基本上是沒有什麼內地是不贊成的。我們考慮的是香港（恢復通關）的承受能力和需求，我們提出的他們也全部應承，達成共識關鍵在於他們（廣東省及深圳市政府）好大力幫忙和好的支持，盡力配合。（預約）人數就算再多他們也可做得到，但我們覺得有一個合適的數字為原則。」

中央關愛支持 鞏固香港優勢

陳國基表示，雙方在短時間內就達成共識，並提請中央審批。中央亦在短時間內迅速批准今次的通關方案，體現中央政府對香港的支持和關愛，也鞏固了香港背靠祖國、聯通世界的優勢。

他強調「通」是香港價值所在，復常通關後商人及旅客能暢通無阻往來兩地，相信香港經濟能從谷底反彈起飛，「習主席七一重要講話，提出香港利用好獨特優勢，配合國家發展大局並聯通世界，發揮國際城市優勢，相信在此前提下，香港與內地無須隔離的通關，對香港來說十分重要。」

首階段復常通關，每日單向人數最多6萬，在港內地人北上及在內地港人南下更無須配額。陳國基透露，特區政府已評估過香港的過關需求、承受力、疫情風險等一籃子因素後釐定，「我們開放八個星期的預約名額，以每日6萬，八星期就有300多萬個名額，是香港人口的一半，應該夠晒港人所需。」

在承受能力方面，港人北上需要通過核酸檢測，陳國基指出，香港每日的檢測能力達十多萬，相信已足夠應付需求，「有需要時，我們亦可以加大檢測量。」鐵路及跨境

巴士的運載力也綽綽有餘，故敲定6萬人數上限。對有人關注到復常通關可能帶來的疫情風險，陳國基指出，往來人士要通過核酸檢測，為復常通關「購買了保險」，「核酸是最準確的檢測，有核酸檢測（陰性結果）後先來港或市民上去（內地），咁交叉感染風險就減到最低。」

他認為在需要核酸檢測的情況下，無須額外要求內地來港要符合疫苗接種要求，「事實上內地人好多都已打針，而我們其中一個考慮點就是要方便，有需要才加上去，沒有需要就無謂無端端增加一些要求。」

評估承受力 春節研增名額

陳國基透露，下一階段，特區政府將根據明日（8日）復常通關首天的運作和需求情況，再評估承受力以進一步增加過關名額，「會盡快去開放多些口岸、多些（預約）配額，少些程序，這是我們的方向，到最後全面通關，估計這個時間不會很長，應該會好快（實施）。」

至於農曆新年時能否全面復常通關，他表示要視乎首階段復常通關後的情況，希望所有條件成熟和操作順利順暢後，盡快增加名額。

被問及香港市民關注通關後退燒止痛藥供應問題，他強調藥物充足，公營醫院、私營醫院及私家醫生都有足夠藥物，「所有市民如果有病去睇醫生，不存在無藥開的問題。」

對藥房出現搶購潮，他直言有不少人誤以為只有某品牌藥物才有撲熱息痛的退燒止痛成分，事實上其他牌子藥物也有此有效成分，供應充裕，市民無須擔心。特區政府會加強向市民解釋，增加他們的信心。



上任半年經歷一個「通」字形容

特寫

「若以一個字形容上任半年的經歷，我會用『通』，代表與內地恢復正常通關的同時，也象徵着政通人和。」政務司司長陳國基在訪問中表示，香港過去先後受到黑暴及疫情影響，特區政府施政遇到很大阻力，但隨着特區政府內各部門間通力合作，終達至政通人和。其中，「共創『Teen』計劃」無論參與的友師數目，以及籌得的善款都超乎預期，可見香港有大量有心人出錢出力建設社會。

特區班子通力合作 統籌協調暢順

特區行政長官李家超上任後提出，希望各司局長做好內部溝通，建立成功和高效團隊；司局長獨當一面，負起各自政策範疇內事務責任。陳國基表示，行政長官一開始就統一大家想法，所有部門一呼百應，相互合作，才能有如此好的成績，「大家都非常積極，因此我在統籌協調方面其實好易做。」

他以復常通關為例，整個安排雖然並不需要每個政策局也有相同份額參與度，但所有局長也共同開會，即使不直接參與亦會積極發聲，以免在政策上出現盲區，以及作為「Red Team」（紅隊）對初步構思提出反對聲音，務求精益求精，在復常通關事宜中發揮極大作用，讓政策落地前能充分考慮各項因素，提前避開不必要的爭議，同時也體現出今屆特區政府良好的統籌執行能力。

明「Teen」計劃籌款友師超預期

被問及上任後最深刻的工作，陳國基表示是其主持的「弱勢社群學生擺脫跨代貧窮行動小組」早前推出「共創『Teen』計劃」。由於需得到幫助的學員眾多，加上友師須具備一定水平，帶領學員要花費很多時間和精力，令他在準備計劃時曾擔憂友師數量，但在計劃推出後，獲得逾3,000名友師報名參與，各大企業更慷慨解囊，其籌款目標為2,000萬元，結果籌得了1.4億元，遠超預期。令他喜出望外，由擔心變為放心。

計劃雖只啓動兩個多月，但成效已頗為顯著。陳國基透露，在與友師交流中得知，原來有已就讀中三的學童連某商場也未嘗踏足，或未曾用過刀叉，友師會帶他們遊覽商場，體驗使用刀叉用餐，增廣他們的見聞，「其實小朋友優秀與否，在於有多少見識，若提供更多機會讓他們開闊眼界，每個都可以成為更優秀的人。」

該計劃亦令他看到香港同舟共濟、互相幫忙的精神，令他感覺到仍有不少有心人希望為香港做好事，出心、出力、出錢、出時間，認為該計劃定能繼續順利運作，也對日後政、商、民合作充滿信心，相信只要恢復這種守望精神，香港定必愈來愈美好。

◆香港文匯報記者 黃子龍

便利跨境學童 擬採快測過關

香港文匯報訊（記者 黃子龍）香港與內地明天開展首階段復常通關，跨境學生亦將可在春節後恢復返港面授課堂。政務司司長陳國基表示，仍與內地商討有關安排的細節，包括提供指定口岸、特定通道快速協助過關等。由於學童每日都要往來香港與內地，若每次都要持有48小時內的核酸檢測陰性結果過關，會對學童造成極大困擾，故其初步構思是只以快速抗原測試代替核酸檢測安排，特區政府會就此與內地有關部門磋商。

研跨境學童不佔用預約名額

陳國基在訪問中透露，諮詢本地學校意見後，決定在春節假期後恢復跨境學童回校上課安排，初步考慮是跨境學童不佔用預約名額，「有可能叫日日做（預約）。」至於其他細節則會盡快與內地商討，原則是要保障學童健康之餘，須盡量提供足夠的方便，令他們安全便捷返港上課，故擬在指定口岸和通道給他們過關，並擬向內地提出用快測取代核酸檢測。

另外，有市民擔心若北上處理事務並即日來回，回港時如要在內地再做核酸檢測過於繁瑣。陳國基指出，港人返回內地時需要提供核酸檢測陰性報告，只要該報告仍在48小時有效期內，回港時無須再次檢測。

他解釋，內地與香港檢測的CT值對界定陽性及陰性的標準雖然略有出入，但兩地檢測報告互相認可，只要檢測報告呈報的核酸檢測結果是陰性，便可順利過關，市民無須過分擔憂。至於兩地界定陽性的CT值標準不一致問題，稍後會處理。

「港漂」往返總有一程要預約

香港文匯報訊（記者 劉啓業）在首階段復常通關安排下，內地人北上或港人南下均無須申請配額，而「港漂」同時持有兩地身份證明文件，北上能用港澳通行證，南下用香港居民身份證，以獲得北上南下都豁免申請配額嗎？政務司司長陳國基昨日在專訪中澄清，港人若持回鄉證北上，需要在網上預約過關名額，回港時無須在深圳預約，若並非持有回鄉證返港，則要在深圳申請名額，「使用護照也好、雙程證也好，回港時便要（在深圳）預約，上去（北上）則不需要。」

香港特區政府發言人晚上補充，為達至香港與內地逐步、有序、全面通關，特區政府和深圳市政府經商討協商後達成共識，通關首階段

的所有人士均須先成功網上預約，才能經深圳灣、文錦渡和落馬洲支線/福田口岸過關往內地或來港，而內地居民無須預約可北上，香港居民和經香港北上後返港的外地旅客則無須預約南下。

至於同時持有「港澳通行證」和「香港身份證」人士，只可選擇用同一證件出入境，即以「港澳通行證」往內地無須預約，返港時則須透過深圳市政府網上預約平台預約過關，同樣以「香港身份證」往內地要透過香港特區政府的網上平台預約過關，返港則無須預約。